

Установление границ независимого Казахстана. Туркменистан.

Отношения между этими двумя государствами не омрачены неразрешимыми противоречиями или застарелыми раздражителями. Отсутствие крупных разведанных месторождений в районе совместной границы на Каспии делает второстепенным разный подход к делимитации моря. Определенные трения между двумя странами возникли в конце 1990-х годов — в основном по транзитным перевозкам. В сфере региональной геополитики интересы Казахстана и Туркменистана не антагонистичны, а порой даже корреспондируют в части объединяющих их антиузбекских установок.

В двусторонних отношениях фактически отсутствуют и межэтнические проблемы. После 1923—1924 годов (кровопролитные столкновения между казахами Мангышлакского и туркменами Красноводского уездов) серьезных этнических разногласий не отмечалось. Сказывалась также и крайняя малочисленность соответствующих трансграничных этносов, и их очевидная политическая индифферентность.

И в годы независимого существования двух соседних государств вопрос о территориальных или пограничных разногласиях вообще не возникал. Обе стороны руководствуются положениями многосторонних документов СНГ, фиксирующих принцип нерушимости сложившихся еще в советское время межреспубликанских границ. Оставшиеся преимущественно административно-технические проблемы переданы на согласование совместной делимитационной комиссии, учрежденной в июне 1999 года. Первое ее заседание состоялось в Алматы в ноябре 2000-го. Договор между Республикой Казахстан и Туркменистаном о делимитации и процессе демаркации казахстанско-туркменской государственной границы был подписан Главами государств 5 июля 2001 года в Астане.

Переговоры по делимитации казахстанско-туркменской государственной границы прошли в 2000-2001 годах в конструктивной и деловой обстановке. У сторон не возникало предложений по корректировке той линии границы, которая была согласована в 1972 году между Казахской ССР и Туркменской ССР.

Мероприятия по демаркации совместной границы начались в 2003 году. К установлению пограничных знаков на границе стороны приступили в 2005 году.

Стороны завершили установку пограничных столбов на казахстанско-туркменской государственной границе, за исключением района точки стыка государственных границ Казахстана, Туркменистана и Узбекистана. Линия границы на местности обозначена 278 пограничными знаками, из них 134 установлено казахстанской стороной, 144 туркменской стороной.

Планов последующих демаркационных работ, а тем более инженерно-технического оборудования границы, стороны не имеют; более того, и в Астане, и в Ашгабаде подобные меры считают нецелесообразными.

Единственный исторический эпизод, который мог бы стать потенциальным источником трений по территориально-пограничному вопросу, — решение руководства СССР (1932 г.) о передаче Туркменской союзной республике находившихся тогда в казахской юрисдикции районов соляных промыслов залива Кара-Богаз-Гол и о переносе межреспубликанской границы с южной стороны залива на его северную сторону. Это решение принимали, исходя из планов индустриализации Туркмении: в 1932 году на ее территории еще не обнаружили каких-либо полезных ископаемых и добычу мирабилита рассматривали как единственный приемлемый вариант развития промышленности союзной республики. К настоящему времени залив практически высох и представляет собой территорию площадью около 12 тыс. кв. км с богатейшими запасами соли. Тем не менее казахская сторона ни разу не вспоминала этот исторический эпизод и, судя по всему, готовясь подписать межгосударственный договор о делимитации, не намерена поднимать этот вопрос.

Карбекова Жанара